

Domstolens dom (Anden Afdeling) af 13. december 2018 — Bundesrepublik Deutschland mod Touring Tours und Travel GmbH (sag C-412/17) og Sociedad de Transportes SA (sag C-474/17) (anmodning om præjudiciel afgørelse fra Bundesverwaltungsgericht — Tyskland)

(Forenede sager C-412/17 og C-474/17) ⁽¹⁾

(Præjudiciel forelæggelse — område med frihed, sikkerhed og retfærdighed — forordning (EF) nr. 562/2006 — fællesskabskodeks for personers grænsepassage (Schengen-grænsekodeks) — artikel 20 og 21 — ophævelse af kontrollen ved de indre grænser i Schengenområdet — kontrol inden for en medlemsstats område — foranstaltninger, der har tilsvarende virkning som grænsekontrol — lovgivning i en medlemsstat, som pålægger et busrejseselskab, der driver ruter, som passerer Schengenrådets indre grænser, at kontrollere passagerernes pas og opholdstilladelser — sanktion — varsel om pålæggelse af en tvangsbøde)

(2019/C 65/12)

Processprog: tysk

Den forelæggende ret

Bundesverwaltungsgericht

Parter i hovedsagen

Sagsøger: Bundesrepublik Deutschland

Sagsøgte: Touring Tours und Travel GmbH (sag C-412/17) og Sociedad de Transportes SA (sag C-474/17)

Konklusion

Artikel 67, stk. 2, TEUF og artikel 21 i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EF) nr. 562/2006 af 15. marts 2006 om indførelse af en fællesskabskodeks for personers grænsepassage (Schengen-grænsekodeks), som ændret ved Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 610/2013 af 26. juni 2013, skal fortolkes således, at de er til hinder for en medlemsstats lovgivning som den i hovedsagerne omhandlede, der forpligter enhver bustransportvirksomhed, der udfører grænseoverskridende rutekørsel inden for Schengenområdet med destination til denne medlemsstats område, til at kontrollere passagerernes pas og opholdstilladelse inden passagen af en indre grænse med henblik på at forhindre befordring af tredjelandstatsborgere, som ikke er i besiddelse af disse rejsedokumenter, til det nationale område, og som med henblik på at sørge for, at denne kontrolforpligtelse iagttages, gør det muligt for politimyndighederne at vedtage en afgørelse om forbud mod sådan befordring ledsaget af et varsel om tvangsbøder over for transportvirksomheder, vedrørende hvilke det er blevet konstateret, at de på dette område har transporteret tredjelandstatsborgere, der ikke var i besiddelse af de nævnte rejsedokumenter.

⁽¹⁾ EUT C 330 af 2.10.2017.
EUT C 382 af 13.11.2017.

Domstolens dom (Fjerde Afdeling) af 19. december 2018 — AREX CZ a.s. mod Odvolací finanční ředitelství (anmodning om præjudiciel afgørelse fra Nejvyšší správní soud — Den Tjekkiske Republik)

(Sag C-414/17) ⁽¹⁾

(Præjudiciel forelæggelse — det fælles merværdiafgiftssystem — direktiv 2006/112/EF — artikel 2, stk. 1, litra b), nr. i) og iii) — artikel 3, stk. 1 — erhvervelse af punktafgiftspligtige varer inden for Fællesskabet — artikel 138, stk. 1, og artikel 138, stk. 2, litra b) — leverancer af varer inden for Fællesskabet — kædetransaktioner med en enkelt transport — henførel af transport — transport i henhold til afgiftssuspensionsordningen — indvirkning på kvalificeringen af en erhvervelse inden for Fællesskabet)

(2019/C 65/13)

Processprog: tjekkisk

Den forelæggende ret

Nejvyšší správní soud

Parter i hovedsagen

Sagsøger: ARES CZ a.s.

Sagsøgt: Odvolací finanční ředitelství

Konklusion

- 1) Artikel 2, stk. 1, litra b), nr. iii), i Rådets direktiv 2006/112/EF af 28. november 2006 om det fælles merværdiafgiftssystem skal fortolkes således, at den finder anvendelse på erhvervelser af punktafgiftspligtige varer inden for Fællesskabet, for hvilke punktafgiften forfalder på bestemmelsesmedlemsstatens område for forsendelsen eller transporten af disse varer, foretaget af en afgiftspligtig person, hvis andre erhvervelser ikke er momspligtige i henhold til dette direktivs artikel 3, stk. 1.
- 2) Artikel 2, stk. 1, litra b), nr. iii), i direktiv 2006/112 skal fortolkes således, at den erhvervelse, der foretages af en erhvervsdrivende, der er afgiftspligtig for punktafgifter i bestemmelsesmedlemsstaten for forsendelsen eller transporten af disse varer, i tilfælde af en kæde af flere på hinanden følgende transaktioner, som kun giver anledning til en enkelt transport af punktafgiftspligtige varer inden for Fællesskabet i henhold til ordningen med suspension af punktafgifter, ikke kan betegnes som en erhvervelse inden for Fællesskabet, der er momspligtig i henhold til denne bestemmelse, når denne transport ikke skyldes denne erhvervelse.
- 3) Artikel 2, stk. 1, litra b), nr. i), i direktiv 2006/112 skal fortolkes således, at i tilfælde af en kæde af flere på hinanden følgende erhvervelser, der vedrører de samme punktafgiftspligtige varer, og som kun giver anledning til en enkelt transport af disse varer inden for Fællesskabet i henhold til ordningen med suspension af punktafgifter, er den omstændighed, at disse varer transporteres i henhold til denne ordning, ikke afgørende for spørgsmålet om, hvilke af flere på hinanden følgende erhvervelser transporten skal henføres til med henblik på pålæggelsen af moms i henhold til denne bestemmelse.

⁽¹⁾ EUT C 300 af 11.9.2017.

**Domstolens dom (Fjerde Afdeling) af 19. december 2018 — Szefer Krajowej Administracji Skarbowej
mod Skarpa Travel sp. z o.o. (anmodning om præjudiciel afgørelse fra Naczelny Sąd
Administracyjny — Polen)**

(Sag C-422/17) ⁽¹⁾

**(Præjudiciel forelæggelse — harmonisering af afgiftslovgivningerne — det fælles merværdiafgiftssystem
(moms) — direktiv 2006/112/EF — afgiftspligtens indtræden — særordning for rejsebureauer —
artikel 65 og 308 — fortjenstmargen opnået af et rejsebureau — fastsættelse af fortjenstmargen —
betaling af afdrag inden leveringen af ydelser leveret af rejsebureauet — rejsebureauets faktiske
omkostninger)**

(2019/C 65/14)

Processprog: polsk

Den forelæggende ret

Naczelny Sąd Administracyjny

Parter i hovedsagen

Sagsøger: Szefer Krajowej Administracji Skarbowej

Sagsøgt: Skarpa Travel sp. z o.o.